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Урок №60. Тема: Практическая работа № 6. Решение задач «Мейоз, митоз».
Цели занятия: повторение и обобщение материала по темам “Митоз, мейоз”; обучение решению задач по темам митоз и мейоз.
Задачи: 
    Образовательные: 
-обобщить, закрепить, углубить знания учащихся по теме «Митоз, мейоз»; 
-познакомить с решением задач 
-продолжить формирование навыков решения задач. 
      Развивающие: 
-развивать логическое мышление 
-умения сравнивать, анализировать, применять полученную информацию на практике 
-развивать потребности в творческой самореализации, самообразовании. 
        Воспитательные: 
-воспитание культуры общения 
-потребности в здоровом образе жизни  
Форма занятия: лекционно-практическая.
Оборудование: проектор, слайды, набор карточек с задачами.
Ход занятия
1. Организационный момент.
2. Актуализации знаний.
Устный опрос( на слайдах рисунки фаз митоза и мейоза, конспект из приложения):
1. Дайте определение терминам митоз, мейоз.
2. Перечислите последовательно фазы митоза и мейоза.
3. Дайте характеристику процессов, происходящих в разные фазы митоза, 1 и 2 деления мейоза.
4. Назовите отличия митоза и мейоза. 
3. Работа с тестом
Вопросы по темам митоз и мейоз встречаются в задания ЕГЭ в первой и во второй частях. 
В первой части это вопросы с выбором одного ответа. Задания выбором нескольких ответов.Задания на установления   соответствия. Задания на  установление последовательности.
Необходимо выполнить тест.
	1 В интерфазе перед митозом в клетке
1) хромосомы выстраиваются в плоскости экватора
2) хромосомы расходятся к полюсам клетки
3) количество молекул ДНК уменьшается вдвое
4) количество молекул ДНК удваивается

	

	2При делении клетки происходит формирование веретена деления в
1) профазе
2) телофазе
3) метафазе
4) анафазе

	

	

	

	


3 Какие процессы происходят в клетке в период интерфазы?
 1) синтез белков в цитоплазме
2) спирализация хромосом
3) синтез иРНК в ядре
4) редупликация молекул ДНК
5) растворение ядерной оболочки
6) образование клеточного центра

4 Установите соответствие между особенностями клеточного деления и его видом.
	 ОСОБЕННОСТИ КЛЕТОЧНОГО ДЕЛЕНИЯ
	ВИД ДЕЛЕНИЯ

	A) в результате деления появляются 4 гаплоидные клетки
Б) обеспечивает рост органов
B) происходит при образовании спор растений и гамет животных
Г) происходит в соматических клетках
Д) обеспечивает бесполое размножение и регенерацию органов
Е) поддерживает постоянство числа хромосом в поколениях
	1) митоз
2) мейоз



5 Установите, в какой последовательности происходят процессы митоза.
 1) Расхождение сестринских хроматид.
2) Удвоение молекулы ДНК.
3) Расположение хромосом на экваторе
4) Деление цитоплазмы.

6 Установите последовательность процессов, происходящих в ходе мейоза.
 1) расположение пар гомологичных хромосом в экваториальной плоскости
2) конъюгация, кроссинговер гомологичных хромосом
3) расположение в плоскости экватора и расхождение сестринских хромосом
4) образование четырёх гаплоидных ядер
5) расхождение гомологичных хромосом
Ключ 
	1-4
	2-1
	3-134
	4-212112
	5-2314
	6-21534



4. Новая тема.
Кроме заданий в первой части, во второй части Кима ЕГЭ  в , есть задачи по темам митоз, мейоз. Решение задач из карточки, используя конспект из Приложения.
Данные задачи можно разделить на несколько типов: 
1. Определение массы ДНК в разных фазах митоза или мейоза.
1. Общая масса всех молекул ДНК в46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6·10 −9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в ядре при овогенезе перед началом деления, в конце телофазы мейоза I и мейоза II. Объясните полученные результаты.
Ответ: масса ДНК перед делением -12·10 −9 мг, т. к. ДНК удвоилась
в конце телофазы мейоза I- 6·10 −9 мг, т. к. образовалось 2 гаплоидные клетки
в конце телофазы мейоза I I -3·10 −9 мг. Т. к. образовалось 4 гаплоидные клетки.

2. Общая масса всех молекул ДНК в46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6·10 −9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в ядре при овогенезе перед началом мейоза, в анафазе мейоза I и мейоза II. Объясните полученные результаты. 
Ответ: масса ДНК перед делением -12·10 −9 мг, т. к. ДНК удвоилась
ванафазе мейоза I-12·10 −9 мг, т. к. количество и масса не изменились
ванафазе мейоза I I -6·10 −9 мг. т. к. после первого деления образовалось 2 гаплоидные клетки и масса ДНК уменьшилась.

Определение хромосомного набора и число молекул ДНК в клетках при митозе.
3. Определитехромосомный набор и число молекул ДНК в клетках кончика корня перед началом митоза и в анафазе митоза. Поясните, какие процессы происходят
в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом.
Ответ:хромосомный набор и число молекул ДНКперед началом митоза 2n4cт. к. ДНК удвоилась,  в анафазе митоза4n4c , т. к. хроматиды разошлись к разным полюсам клетки

4. Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен28. Определите
хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  в  клетках  кончика  корня
в  профазе  и  конце  телофазы  митоза.  Объясните  полученные  результаты
в каждой фазе.
Ответ:хромосомный набор и число молекул ДНКв  профаземитоза  28n 56cт. к. перед началом митоза ДНК удвоилась, конце  телофазы  митоза 28n 28c , т.к. образовалось 2 диплоидные клетки.

Определение хромосомного набора и число молекул ДНК в клетках при мейозе.
5. Хромосомный набор соматических клеток дрозофилы равен 8. Определите
хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  при гаметогенезе перед началом деления и  конце  телофазы  мейозаII.  Объясните  полученные  результаты
в каждом случае.
Ответ:хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  перед делением -8n 16c, т. к. ДНК удвоилась
в конце телофазы мейоза II - 4n 4c  т. к. образовались 4 гаплоидные клетки.

6. Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен28. Определите
хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  в  ядре семязачатка перед началом мейоза1 и мейоза 2.  Объясните  полученные  результаты.
Ответ:хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  перед началом мейоза1 -28n 56c, т. к. ДНК удвоилась
перед началом мейоза 2 - 14n 28c т. к. образовались 2 гаплоидные клетки.

5. Закрепление. Решение задач №1,3,5, используя конспект из Приложения 1.
6. Домашнее задание решить задачи №2,4,6
7. Рефлексия  Лестница успеха.
Используемые источники.
1. Сайт Решу ЕГЭ.
2. Сайт решу ВПР






























Приложение1


Необходимо выполнить тест.
	1 В интерфазе перед митозом в клетке
1) хромосомы выстраиваются в плоскости экватора 2) хромосомы расходятся к полюсам клетки
3) количество молекул ДНК уменьшается вдвое       4) количество молекул ДНК удваивается

	

	2При делении клетки происходит формирование веретена деления в
1) профазе   2) телофазе
3) метафазе 4) анафазе

	


3 Какие процессы происходят в клетке в период интерфазы?
 1) синтез белков в цитоплазме 2) спирализация хромосом
3) синтез иРНК в ядре               4) редупликация молекул ДНК
5) растворение ядерной оболочки6) образование клеточного центра
4 Установите соответствие между особенностями клеточного деления и его видом.
	 ОСОБЕННОСТИ КЛЕТОЧНОГО ДЕЛЕНИЯ
	ВИД ДЕЛЕНИЯ

	A) в результате деления появляются 4 гаплоидные клетки
Б) обеспечивает рост органов
B) происходит при образовании спор растений и гамет животных
Г) происходит в соматических клетках
Д) обеспечивает бесполое размножение и регенерацию органов
Е) поддерживает постоянство числа хромосом в поколениях
	1) митоз
2) мейоз


5 Установите, в какой последовательности происходят процессы митоза.
 1) Расхождение сестринских хроматид. 2) Удвоение молекулы ДНК.
3) Расположение хромосом на экваторе 4) Деление цитоплазмы.
6 Установите последовательность процессов, происходящих в ходе мейоза.
 1) расположение пар гомологичных хромосом в экваториальной плоскости
2) конъюгация, кроссинговер гомологичных хромосом
3) расположение в плоскости экватора и расхождение сестринских хромосом
4) образование четырёх гаплоидных ядер
5) расхождение гомологичных хромосом
Приложение2
Данные задачи можно разделить на несколько типов:
Определение массы ДНК в разных фазах митоза или мейоза.
7. Общая масса всех молекул ДНК в46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6·10 −9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в ядре при овогенезе перед началом деления, в конце телофазы мейоза I и мейоза II. Объясните полученные результаты.
8. Общая масса всех молекул ДНК в46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6·10 −9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в ядре при овогенезе перед началом мейоза, в анафазе мейоза I и мейоза II. Объясните полученные результаты. 
Определение хромосомного набора и число молекул ДНК в клетках при митозе.
9. Определитехромосомный набор и число молекул ДНК в клетках кончика корня перед началом митоза и в анафазе митоза. Поясните, какие процессы происходят
в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом.
10. Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен28. Определите хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  в  клетках  кончика  корня в  профазе  и  конце  телофазы  митоза.  Объясните  полученные  результаты в каждой фазе.
Определение хромосомного набора и число молекул ДНК в клетках при мейозе.
11. Хромосомный набор соматических клеток дрозофилы равен 8. Определите
хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  при гаметогенезе перед началом деления и  конце  телофазы  мейозаII.  Объясните  полученные  результаты
в каждом случае.
12. Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен28. Определите
хромосомный  набор  и  число  молекул  ДНК  в  ядре семязачатка перед началом мейоза1 и мейоза 2.  Объясните  полученные  результаты.
